

## 代表委员在这里

# 省政协常委司马向林： “法治副校长”不能一聘了事

青少年法治教育是全社会共同的责任。如何创新法治教育，提升青少年对法治的兴趣和积极性？1月19日，四川省政协常委、省经济法律研究会会长、中国政法大学教授、四川工商业投资事务有限公司董事长司马向林在接受华西都市报、封面新闻记者采访时表示，青少年不仅要知法守法，还应学会用法治思维解决问题。

### 普法教育进校园 应注重专门性和连续性

“在前期的走访调研中，我发现，四川大部分中小学校已在不同程度上推行了普法教育，开展了一些法治教育活动，但普遍没有开设专门的法治课堂，这使得法治教育缺乏专门性、专业性，不利于培养青少年对于法治素养、法治观念的重视度。”司马向林认为，应该将法治教育纳入国民教育体系，确保从小学到高中各个阶段都有系统的法治教育内容。从尊法、学法到守法、用法，这是一个连续的、不断深化的过程。

教育部颁布的《中小学法治副校长



省政协常委司马向林

应该将法治教育纳入国民教育体系，确保从小学到高中各个阶段都有系统的法治教育内容。从尊法、学法到守法、用法，这是一个连续的、不断深化的过程。

聘任与管理办法》提出，每所学校应当配备至少1名法治副校长；法治副校长应在校开展法治教育，指导监督学校落实未成年人保护责任；对实施欺凌行为的学生进行训导；指导学校依法处理安全事故纠纷，制止侵害学校和师生合法权益的行为。法治副校长由法院、检察院、公安机关、司法行政部门推荐或者委派，经教育行政部门或者学校聘任，每年在任职学校承担或者组织落实不少于4课时的、以法治实践教育为主的法治教育任务。

对此，司马向林建议，教育主管部门、司法行政机关和共青团组织根据《青少年法治教育大纲》，对中小学校法治教育的阶段性目标及内容作出安排，不仅局限于请个挂名的“法治副校长”了事，对于青少年法治教育时间与比重也应作出要求。

### 法治思维从哪来？ 要让青少年走进法治场景中

“从书本上了解的法律知识比较抽象，只有带他们走进法治场景中，才能

感受到法治氛围。”司马向林认为，法治教育不应该仅仅局限于课堂和书面知识，还要实现法治教育的多元化，使法治教育生动贯穿于常规教学活动的方方面面。

具体来讲，要创新、丰富法治教育的形式，比如开展各种形式的法律知识竞赛、模拟法庭、法律辩论，组织青少年走进公检法机关身临其境感受法治氛围，利用互联网、新媒体等现代技术手段，开展线上法治教育等。

除学校之外，还要加强家校沟通与合作，家长应与学校合力推行法治教育，学校、政府部门和相关社会团体应引导家长培养法治观念和法治教育意识，主动参与到法治教育中来。同时，公检法机关、社会团体也应该承担起法治教育的社会责任，积极参与法治教育，定期开展青少年法治教育专题讲座、活动，司法行政机关主动履行普法专责，派驻专业人士走进校园、走进课堂，拓宽青少年的法治视野和实践经验。

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰  
摄影报道

## 以控制成本为核心，以改革创新为突破 一降一升 打造一流营商环境

营商环境是地方经济发展的“晴雨表”，是经济软实力和综合竞争力的重要体现。

2024年，省委省政府出台《关于以控制成本为核心优化营商环境的意见》，提出29条措施，全面优化营商环境，切实提升经营主体满意度。

今年省两会上，“优化营商环境”也是代表委员关心热议的话题之一。以控制成本为核心，以改革创新为突破，全省各地的营商环境实现了哪些优化改善？下一步又该如何发力？记者采访了相关代表委员。

### 降低成本 创造良好发展环境

3亿元的投资，6000平方米厂房的体量。这样的项目，从开工到设备进厂需要多少天？

巴中的答案是：14天。2024年12月4日，功率器件封装生产基地项目在巴中经开区东西部协作产业园开工。12月18日上午，从江苏发出的58台封

装设备顺利到达项目现场，刷新了巴中经开区项目建设速度。

营商环境的变化，企业感受最为真切。“从厂房装修入驻，到资质证照办理，再到招聘用工，全程都有专人对接，不仅节省了流程时间，还让企业能够将更多精力投入技术攻关和发展中。”该项目负责人曾果感慨。

为企业降成本，既要以便捷优质的政务环境降低制度性交易成本，也要配置高效的要素环境降低生产经营成本。

作为全省首批营商环境监测试点市，巴中市把优化营商环境作为经济发展的“生命线”，致力打造“企业容易做生意的地方”。省人大代表、巴中市委书记鲜荣生说，优化政务环境，巴中出台了覆盖企业全生命周期的政策文件，推行涉企服务“一码通办”“一条龙”帮办代办，企业开办“小时”清单办理事项由23项扩大至62项，同时在产业园区建成6个企业幸福中心，实现了“园区事园区办”。“过去一年，巴中全市新登记经营主体同比增长30.95%，净增经营主体

同比增长56.32%，经济活力明显提升。”

不少代表委员注意到，过去一年，各地都在想方设法为企业创造良好发展环境。比如，成都2024年9月起，持续开展“进万企、解难题、优环境、促发展”常态化服务企业工作，几个月时间走进了数万家企业，上门解决企业诉求；内江深化“一网通办”改革，拓展社保卡、身份证等电子身份凭证应用场景61个，平均缩减时限62.58%；南充制定全市政务服务事项基本目录，对市县乡村四级820余项事项实施清单化精细管理……

### 升级服务 增强发展活力动力

广元市营商环境投诉举报中心是四川省首家营商环境投诉举报中心，统筹负责各类经营主体投诉举报工作。省人大代表，广元市发展和改革委员会主任彭仕扬介绍，该中心旨在最大程度整合营商环境投诉举报受理职能，统筹纪检监察、政务服务等工作力量，真正让企业诉求实现“事事有回应、件件有

着落”，运行两年多来，累计受理企业投诉1068件，办结满意率92.5%。

如何构建公平公正的法治化营商环境，也是代表委员热议的话题。

农工党四川省委会关于以深化“放管服”改革塑造更高水平营商环境的集体提案中提出，一方面要做干预“减法”，打造适度监管执法“舒适区”，健全跨部门、跨领域监管执法统筹协调机制，推行“综合查一次”改革、非现场“无感”监管，构建“有求必应、无事不扰”的监管新模式；另一方面要做效用“乘法”，以法治干货惠企暖商，为企业提供一站式综合法律服务。

“用柔性执法打造全省营商环境硬核支撑。”省政协委员、四川全兴律师事务所主任付少杰说，提升柔性执法水平，加强基层执法队伍建设是推进“柔性执法”的重要前提，要有针对性地开展相关业务培训，提升执法人员业务能力；要形成规范的执法指导制度，提升制度化水平，做好柔性执法和规范执法的双向奔赴。四川日报全媒体记者 吴亚飞

## 怀揣民声“有备而来”

# 探访省人大代表驻地 听听他们的期待和关注

1月18日，出席省十四届人大四次会议的人大代表们均已报到完毕。华西都市报、封面新闻记者探访锦江、祥宇、新华等驻地宾馆，听听代表们都怀揣着怎样的期待。

联系到省人大代表、昭觉县三岔河乡中心小学教师吴利梅时，她正在阅读会务组发放的书籍。

“有经济发展蓝皮书、四川经济社

会发展概况、会议指南、笔记本。”吴利梅告诉记者，当天报到后，便领到了一个公文包，里面装了书籍和笔记本等。

提起两会最为关心的内容，吴利梅不假思索地说：“我是一名来自教育界的代表，深知一个绿色良好的成长环境对于青少年成长的重要性。因此，我最关心的依旧还是民族地区教育。”

“我现在非常开心。”为了更好地迎接两会，省人大代表，四川省建筑设计研究院有限公司总经理、副董事长柴铁

锋提前一个月就开始准备了。他告诉记者，自己这次带来了三个建议，准备很充分。

“对于政府工作报告，我最关心的还是经济，毕竟这和我们建筑行业的发展、每个人的钱袋子鼓不鼓都有关系。”柴铁锋说。

“我现在的心情非常激动。虽然参加很多次了，但对于每年的两会都期待满满。我们可以通过这个机会了解、学习到许多其他行业的知识，再将它们带

到自己的领域去，每每都有收获。”省人大代表、省人大教科文卫委委员、著名巴蜀笑星钟燕平说，“对今年的政府工作报告，我最关心的就是文化板块，一是总结，二是省委省政府对我们文化工作者提的要求和方向。”

省人大代表、省两弹城“两弹一星”精神宣讲员李婷说：“今年我最关注的是红色文化传承的内容，也带来了相关建议。”

华西都市报-封面新闻记者 杨澜